
СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ 
В МОЛОДЁЖНОЙ СРЕДЕ: 
ВЕЙПЫ, ТРЕШ-СТРИМЫ, 
БУЛЛИНГ,АНИМЕ



4 фокус-группы по 2 час
(13 и 14 марта 2023 г.)

43 человека (23М/20Ж)

26 школьников
18 студентов разных 
специальностей
и курсов обучения

Исследовательские 
проектные сессии

2 сессии по 3 часа
(9 и 16 марта 2023 г.)

27 человек (12 М / 15Ж)

7 школьников
20 студентов разных 
специальностей и 
курсов обучения
(15 бакалавры /
5 магистры)

Фокус-группы

Исследование проведено
центром социологических исследований «14-35»



ТРЕШ-
СТРИМЫ

-- ужастики за деньги в реальной жизни 



Информированность Слышали о треш-стримах 
Смотрели и могут
объяснить, что это
Не знают, что это такое 

Школьники больше осведомлены о треш-стримах, чем студенты.
Студенты не все знают об этом социальном явлении.
Чем старше респондент, тем менее он осведомлён о треш-стримах.
Но именно студенты более чётко формулируют суть явления, знают 
основные стрим-площадки, могут назвать популярных треш-стримеров. 
Молодые люди чаще смотрят треш-стримы, чем девушки

Вы знаете, что такое треш-стримы?

11% Да (с целью заработка, желание управлять 
людьми и говорить, что им делать)

63% Нет
26% Не знают (зависит от темы и содержания)

Большинство участников,
сами не хотят принимать 
участие в записи треш-
стримов

Допустимость собственного 
участия в треш-стримах

33%
30%

37%     

0



Личное отношение 30%     Перестану
37%      Не перестану
33%      Не знаю

НЕ ПЕРЕСТАНУТ (37%)

Если вы узнаете, что ваш друг или близкий знакомый
участвует в треш-стримах, вы перестанете с ним общаться или нет?

Все школьники
НЕ перестанут общаться, 
аргументируя это тем,
что друзья имеют право 
вести себя так, как хотят. 

Студенты приводят 
аргумент, что это
личная жизнь и личный 
заработок человека. 
Однако тут же добавляют, 
что попробуют поговорить
с человеком и переубедить 
его.

НЕ ЗНАЮТ (33%)

«Возможно ничего 
страшного в этом и нет», 
зависит от задания, темы
и содержания стрима.

Важен вопрос мотивации 
человека заниматься 
стримами, а также уровень 
близости этого человека 
(знакомый/друг/близкий). 

Если это не переходит
рамки ценностей 
респондента, то он 
продолжит общаться, если 
переходит – перестанет.

ПЕРЕСТАНУТ (30%)

Считают недопустимым
за деньги продавать своё 
достоинство, с такими 
людьми не о чем говорить,
им нельзя доверять.

Треш-стримеры создают 
«фриковатый» странный
и бесполезный, контент.
И для школьников, и для 
студентов унижение других 
людей – недопустимо. 

*Все респонденты ссылаются  на неоднозначность позиций: «участвовать в  треш-стриме ≠его вести»



Оценка влияния

Опасны
(48%)

Опасны треш-стримы или нет?

Опасны особенно для детей, для их неокрепшей психики.
Аморальные вещи начинают восприниматься как норма.
Шантаж, манипуляция, преследования участников треш-стримов могут оказаться даже 
более опасными, чем то, что они демонстрируют. Остаётся негативный информационный 
след. Опасность нарастает в погоне за большим количеством зрителей и деньг.
Несмотря на угрозы и риски, треш-стримы остаются законными. Однако
они находятся на грани. Треш-стримы могут не ограничиться онлайн-пространством,
это создаёт угрозу как здоровью самого стримера, так и жизням окружающих.
Девушки более обеспокоены тем, что треш-стримы могут увидеть дети,
а молодые люди больше говорят об опасности для здоровья.

НЕ
знают
(42%)

Не всегда содержание треш-стиримов опасное.
Это один из способов пережить сильные эмоции для тех, у кого такая потребность есть. 
Сегодня для зрителя умение фильтровать контент, понимание своих “триггеров” – 
необходимые навыки.  
Треш-стримы опасны только для стримеров, детей и подростков, которые это смотрят. 

НЕ
опасны
10%

Данную позицию студенты не занимали, но школьники аргументировали тем,
что опасные стримы – это единичные случаи, но именно они предаются огласке,
но в абсолютном большинстве случаев треш-стримы не переходят грань.



63% Да
11% Нет
26% Не знаю

Заказчики 
треш-стримов

Да, есть (63%)

Есть ли заказчики
у треш-стримеров?

Это чистой воды 
маркейтинговая схема: 
режиссеры, спонсоры  
приводят ее в действие.
Цель: дальнейшая реклама 
и раскрутка тех или иных 
видов товаров или услуг.

Заинтересованные лица: 
стриминговые площадки, 
менеджеры стримеров.

Не знаю (26%)

Зависит от стримера,
не у каждого есть заказчик. 
Многое зависит от 
содержания и аудитории.
Но непонятно кто те люди, 
которые за это платят.

У большинства стримеров/ 
блогеров есть менеджеры, 
которые отвечают
за монетизацию, то есть
не обязательно есть прямой 
заказчик. Сначала они 
развиваются сами, а затем
их менеджеры находят
для них возможности 
рекламировать/ продавать 
на своих треш-стримах.
 

Нет (11%)

Люди сами хотят и проводят 
стримы, заказчики им не 
нужны. Это для человека в 
первую очередь попытка 
самореализоваться, стать 
популярным.

Только в случае 
самораскрутки к нему 
выходят с предложением 
рекламы. Не каждый треш-
стример становится 
популярным.



52% Запретить
37% Нет, не надо запрещать
11% Не знаю

Запрет, 
ограничение 
или разрешение

Запретить
(52%)

Вы считаете
треш-стримы
надо запретить?

Даже при просмотре может возникнуть желание повторить увиденное,
это стимуляция агрессивного поведения и подталкивание к противоправным действиям.
Стираются морально-нравственные принципы, человек теряет честь и достоинство.
Это может причинить вред здоровью как физический, так и психологический.
Студенты предлагали ставить более строгие ограничения по возрасту (от 18+ и больше).

Не знаю 
(11%)

В качестве меры - только общественный контроль. Ответственность возлагать
на платформы, их задачи: осмотр контента и определение степени опасности.
Необходим новый подход в работе правоохранительных органов в части
быстрого реагирования на контент, который нарушает определенные запреты
"Бороться с тем, почему люди это смотрят, а не почему  кто-то этим занимается" 

Нет,
не надо 
запрещать
(37%)

В стране функционирует правовая система, прямая задача которой - судебное 
регулирование общественных отношений. Но если люди по своей воле участвуют
в треш-стримах, это их право, государство сможет помочь при наличии заявления.
Запрет на видео-контент – это уже цензура. Сегодня у человека возможность выбора 
контента в избытке, а запрет только повысит на него спрос.
В дополнение, дело уйдет в подполье, регулировать которое в разы сложнее.



ЭЛЕКТРОННЫЕ 
СИГАРЕТЫ, 
ВЕЙПЫ

– кальян в кармане



Информированность. 
Использование

Вы знаете, что такое 
вейпы, электронные 
сигареты?

100%     Знаю
0%           Не знаю
0%           Примерно понимаю

В школьные годы начинают курить
с вейпов и электронных сигарет.

Курящие сигареты

не перейдут полностью
на вейпы,т.к. это дороже
и содержание никотина 
может быть 
недостаточным.
Могут курить вейпы
за компанию, не на 
постоянной основе.

Курящие вейпы

не используют табачные 
изделия и не планируют на 
них переходить. Кальян курят.
Но если стоимость вейпов
будет расти, а зависимость
уже сформировалась,
то вероятность перехода
от вейпов к табачным 
изделиям появляется.

Курильщиков сегодня можно разделить
на две разные группы: 

Вы курите электронные 
сигареты, вейпы?

31%       Курю
69%      Не курю
0%         Иногда курю

Вы курите табачные 
изделия?

4%         Курю
96%      Не курю
0%         Иногда курю

1 2



Почему начали курить 
электронные сигареты?

2

Главный фактор Второстепенные факторы

● Вейпы 100% популярны среди молодёжи.
● Это тренд, который зависит от тенденций референтной группы,

если в группе будут бросать курить, то он бросит тоже.

Эффект толпы --«Все курят и я буду» – 
Интеграция в сообщество ровесников

Респонденты в абсолютном большинстве 
говорят об эффекте влияния толпы и 
ближайшего окружения на приобщение
к электронным сигаретам.

● Первоначальный интерес 
попробовать что-то новое

● Способ отвлечься, 
расслабиться



Что привлекает
молодёжь в вейпах?

2

Красивый привлекательный дизайн

(от самой значимой позиции к менее значимой)

Приятный «вкусный» запах

Простая эксплуатация изделия Вариативность добавок и запахов

Можно перепродавать вейпы и зарабатывать деньги

Удобно использовать в любом месте, нет реакции противопожарной системы

Можно заказать на маркетплейсах Нет дозировки, можно курить много

Вред вейпов не доказан

Можно выбирать содержание никотина (от 0 до 20 мг в жиже)

Тренд на пар (делать трюки из пара)

1 2

3 4

5

6

7 8

8 9

10



Вейпы чаще остальных групп 
курят именно подростки
от 14 до 18 лет.

Почему?

2
Подросток хочет 
казаться взрослым

Легко скрывать 
от родителей

Можно курить как 
дома, так и в школе

Учителя не могут заметить и у них нет оснований 
забрать и доказать родителям факт курения



БУЛЛИНГ

– тема для изучения психологам



Жертвы,
агрессоры,
провокаторы

Все опрошенные 
знают о буллинге
и в реальной жизни 
каждый сталкивался с 
его проявлениями.

Признаются, что они были
41%     Жертвами (большинство – девушки) 
18%              Агрессорами (большинство – парни)

Респонденты признаются,
что могли быть агрессорами
в начальной школе, сейчас 
же агрессорами себя
не считают.

Кто провоцирует буллинг?

Школьники отдельно выделяли учителей. Студенты называли преподавателей.

агрессор из среднего звена 
коллектива, который хочет 
повысить свой статус 1 

место

агрессор, неуверенный в себе 
человек, самоутверждается
за счёт других2 

место

жертва, которая отличается 
от признанных норм общей 
группы3 

место

агрессор, человек у которого 
есть статус выше, чем у 
представителей общей группы4 

место

В школьные годы проблема 
стоит наиболее остро,
а в периоде студенчества
«место под солнцем»
уже не приходится отстаивать.



Кто поможет?

От психологов требуется больше разговаривать 
с детьми на тему буллинга, предлагать  
варианты поведения как для жертв, так и для 
свидетелей. Доступность профессионального 
психолога может в корне изменить тенденцию, 
при которой почти половина людей становились 
жертвами буллинга.

 Многие респонденты (преимущественно 
школьного возраста) утверждают, что 
психологи в их учебных учреждениях 
некомпетентны, непрофессиональны, свои 
функции не выполняют. Студенты к вузовским 
психологам не ходят, не доверяют им.

Кто поддерживает 
благоприятный климат 
в коллективе?

Большинство 
респондентов 
ответили «Никто».

Школьники отметили заслуги
классного руководителя, но подчеркнули,
что зависит от самой личности учителя.

Большинство респондентов готовы прийти
на помощь к тому, кого обижают, подчёркивая, 
что сами были в такой ситуации и знают, как 
непросто пережить это. В единичных случаях 
респонденты высказывали позицию против 
защиты жертвы, обосновывая это тем, что не 
хотят сталкиваться с проблемами, которые их 
не касаются/ не хотят стать новой жертвой 
буллинга.

Родители, активисты школьного и 
студенческого самоуправления, 
общественных организаций
НЕ помощники в этом вопросе.

Тема буллинга остаётся практически непостижимой для социологов, её изучение – задача 
психологии. В ходе исследований качественными методами появилось ещё больше вопросов, 
на которые ответов нет. Например, в чём разница между «буллить» и «хейтить», каков портрет 
агрессора, жертвы, провокатора, их отличия и сходства и т.д. 



АНИМЕ

– форма, а не содержание



Девушки                  больше смотрят аниме, чем молодые люди 
Школьники            больше увлечены аниме, чем студенты

41% Любят, смотрят, увлекаются
7% Не любят, раздражает
52% Нейтрально относятся, в окружении есть те, кто любит аниме

Отношение
и влияние

Положительно (41%)

Аниме – это мир философии
с глубокими смыслами.
Яркие цвета поднимают 
настроение, развивают 
креативное мышление. 
Занимает свободное время, 
прививает культурно- 
моральные ценности, 
вдохновение, положительно 
заряжает, мотивирует.
Аниме даёт «пищу для 
размышления» и некую 
эмоциональную поддержку. 
Вызывает также желание 
познать другие культуры.

Нейтрально (52%)

Аниме – это хобби, появляются 
друзья по интересам, НО
это увлечение в то же время 
является способом ухода 
от реальности.
Фанаты аниме отличаются 
поведением от тех, кто
не смотрит аниме. Люди
чересчур зацикливаются
на самовыражении в рамках
этой субкультуры. 
Многие высказывали мнение
о том, что аниме не оказывает 
особого влияния на людей,
а скорее такое же, как
и другие виды контента.

Негативно (7%)

Формирует "неверный" образ 
девушки. Сленг тех, кто 
смотрит аниме, сложно 
понять со стороны.
Присутствует пропаганда 
ЛГБТ, суицида, а также 
продвижение идеи 
апокалипсиса.
Формируются субкультуры и 
«группировки», для которых 
характерны чрезмерная 
эмоциональность и даже 
суицидальные идеи.  

Как аниме влияет на молодёжь?



Опасно 
или нет?

НЕ опасно (92,6%)

Аниме – это форма – мультипликация, рисунок, 
цвет. Содержание аниме может быть абсолютно 
разным – как жестоким и страшным, так и 
светлым, радостным. Вопрос не к  самому 
аниме, но к его содержанию и жанрам.

Опасно (7,4%)

Некоторые сюжеты, например, сюжет конца 
света представляет опасность для русской 
культуры, пропагандируемые ценности – 
чужды.

Увлечение аниме часто переходит в 
фанатичность. С фанатами аниме становится 
тяжело даже общаться, они выбиваются из 
принятого социального контекста и правил.

Стирается грань между реальностью
и вымышленным миром. Важно уметь 
правильно воспринимать аниме,
а именно как художественное произведение.

Да, и это любые отечественные
и зарубежные фильмы, мультфильмы, 
сериалы. С учётом новых вызовов 
возможен уход от американской 
культуры к азиатской, если молодёжи
не будет предложен отечественный 
продукт. 

Сегодня наравне с аниме становятся 
трендом дорамы - китайские, японские, 
тайские, чаще корейские сериалы. 
Особенно популярны сюжеты про школу
и жизнь подростков.

Большинство респондентов отметили, 
что они против запрета аниме.
Почему: 

Есть ли 
альтернатива?

«Аниме - это обычные
мультики, как и другие»
«Это проявление ксенофобии - 
запрет из-за того, что аниме 
внешне чем-то отличается
от тех же самых фильмов?»



СПАСИБО
ЗА ВНИМАНИЕ!



СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ
В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ:
ВЕЙПЫ, ТРЕШ-СТРИМЫ, БУЛЛИНГ, АНИМЕ

13-19 марта 2023 г.

Случайная выборка, погрешность не более 2,5%
Онлайн-опрос проведён Центром социологических исследований «14-35»

Учусь в вузе

Работаю

Учусь в школе

Не учусь и не работаю

Нахожусь на пенсии

Свой вариант

Учусь в колледже

Совмещаю работу и учебу

Вы учитель или работаете? Одиночный выбор

31,3%
25,8%
18,8%
14,2%
6,3%

0,8%
0,9%

1,9%

ГЕОГРАФИЯ

8 942 человек 30,1% мужчин 
69,9% женщин

8 ФО и новые
территории

82 субъекта

ОХВАТ ПОЛ



Курить электронные сигареты, вейпы – это 
модно, молодёжный тренд. Молодёжь 
начинает курить вейпы в возрасте 15-17 лет 
из-за курящих друзей и окружения, 
чтобы следовать моде.

Большинство учащейся молодежи
относится к электронным сигаретам
и вейпам нейтрально, а работающие и 
пенсионеры относятся крайне негативно.

ЭЛЕКТРОННЫЕ СИГАРЕТЫ, ВЕЙПЫ

Все респонденты склоняются к мнению, что 
курение вейпов наносит вред здоровью, 
но степень этого вреда не изучена.
Демонстрируют запрос на изучение
влияния электронных сигарет на здоровье.

Большинство респондентов считает, что
государство должно ограничивать или 
запрещать продажу электронных сигарет: 
запретить выкладывать их на прилавки
магазинов, ограничивать места продажи, 
запретить курение вейпов в общественных 
местах, запретить их рекламу. 

тренд окружение

нейтрально или негативно

вредно запрос на изучение

ограничивать или запрещать

2



Большинство респондентов слышало о треш-стримах, считает просмотр данного контента
популярным среди молодежи, в частности из-за недостатка у молодежи ярких эмоций в
реальной жизни, из-за желания управлять стримерами при помощи денег и из-за
желания самоутвердиться на фоне треш-стримеров.

Большинство опрошенных считает треш-стримы опасными, в частности из-за того, что 
треш-стримы распространяют насилие и агрессию в обществе, ухудшают нравственные
ценности молодежи, нормализуют маргинальное поведение и могут вызывать у молодежи
желание принять участие в подобном стриме.

Абсолютное большинство считает, что подобный контент нужно блокировать, при этом
государству следует принять законопроекты по ограничению деятельности треш-стримеров
и повысить ответственность социальных сетей за размещение подобного контента.

ТРЕШ-СТРИМЫ
популярно

опасно

блокировать принять законопроекты

3



Большинство опрошенных не сталкивалось с травлей;

Те респонденты, которые сталкивались, в основном
переживали буллинг и в реальной жизни,
и в социальных сетях, считают это распространенной
проблемой молодёжи.

Респонденты считают, что чаще всего провокаторами 
буллинга являются: коллеги, одноклассники, 
одногруппники.

В случае буллинга респонденты посоветовали бы
обратиться к родственникам, близким, психологу
или в правоохранительные органы за помощью.
Ответственными в решение проблем, связанных с
буллингом, они видят психологические службы.

БУЛЛИНГ

большинство не сталкивалось

распространенная проблема

коллеги одноклассники

одногруппники

психологические службы

4



Большинство респондентов слышало об аниме, 
хотя более половины не смотрит аниме.

Большинство опрошенных не считает аниме
угрозой российским ценностям, хотя среди
работающих и пенсионеров популярнее мнение о 
том, что оно угрожает ценностям, при этом боль-
шинство единогласно считает, что аниме оказывает 
на молодежь скорее нейтральное влияние.

По мнению части респондентов аниме объединяет 
молодежь со схожими ценностями, знакомит с 
культурой другой страны и отражает проблемы 
молодежи, другая часть респондентов считает, что 
аниме может пропагандировать жестокость,
насилие, ЛГБТ, вредные привычки, может
заменить фанатам реальную жизнь.

Большинство респондентов против контроля 
государства за распространением аниме, однако 
большинство работающих и пенсионеров
предпочло бы, чтобы государство следило за 
распространением аниме: ограничивало
распространение аниме с откровенными сценами, 
сценами насилия и ужесточило возрастные
ограничения.
 

При этом респонденты считают, что замены 
аниме нет, поскольку это уникальное
культурное направление, но альтернативой 
может стать отечественная мультипликация,
если будет развиваться.

АНИМЕ

объединяет молодежь пропагандирует

не угроза нейтральное влияние

слышали не смотрят контроль государства

уникальное культурное направление
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1ВЕЙПЫ

МОЛОДЕЖЬ
ПРЕДПОЧИТАЕТ ВЕЙПЫ

СОВРЕМЕННЫЙ ТРЕНД
И ОТНОШЕНИЕ К НЕМУ

НАЧАЛО И ПЕРВЫЙ ПРИМЕР

ПРИЧИНЫ

ВЛИЯНИЕ НА ЗДОРОВЬЕ

РЕГУЛИРОВАНИЕ

СНИЖЕНИЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ

СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ



Как Вы считаете, какие курительные изделия сейчас чаще предпочитает молодёжь? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ
%

Электронные сигареты
(вейп, HQD и т. д.)

Системы нагревания табака 
(IQOS, Glo и т. д.)

Табачные изделия
(сигареты, сигары и т. д.)

В большинстве случаев
молодёжь не курит

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

Кальяны

80,9

21,1

18,5

13,3

3,9

9,1

1,2

79,5

9,4

13,9

10,2

8,9

10,7

80,5

15,4

27,2

11,3

4,4

7,8

84,7

24,5

21,2

16,4

3,5

7,8

85,5

25,4

21

16,7

2,7

6,3

75,2

21,4

9,7

10,5

3,5

12,3

МОЛОДЕЖЬ ПРЕДПОЧИТАЕТ ВЕЙПЫ
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Большинство респондентов слышало о треш-стримах, считает просмотр данного контента
популярным среди молодежи, в частности из-за недостатка у молодежи ярких эмоций в
реальной жизни, из-за желания управлять стримерами при помощи денег и из-за
желания самоутвердиться на фоне треш-стримеров.

Большинство опрошенных считает треш-стримы опасными, в частности из-за того, что 
треш-стримы распространяют насилие и агрессию в обществе, ухудшают нравственные
ценности молодежи, нормализуют маргинальное поведение и могут вызывать у молодежи
желание принять участие в подобном стриме.

Абсолютное большинство считает, что подобный контент нужно блокировать, при этом
государству следует принять законопроекты по ограничению деятельности треш-стримеров
и повысить ответственность социальных сетей за размещение подобного контента.

СОВРЕМЕННЫЙ ТРЕНД И ОТНОШЕНИЕ К НЕМУ

Как Вы считаете, электронные сигареты, вейпы скорее популярны или
скорее не популярны среди молодёжи? 
Одиночный выбор

45,8%

44,8%

2%

0,7%

2,5%

4,3%

однозначно популярны

скорее популярны

не знаю, что это

затрудняюсь ответить

скорее не популярны

однозначно не популярны

90,6%

2,7%

Крайне негативно

Скорее негативно

Нейтрально

Скорее положительно

Положительно

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

52,2

36,7

9,3

1,8

34

17,8

37,5

3

4,5

3,2

22,6

14,5

48,4

5,5

6,3

2,7

25,1

18,1

44,9

5,3

5,4

1,2

19,7

15,8

46,9

7,1

9,4

1,1

62,3

17,2

15,6

1

2

1,9

Как Вы лично относитесь к электронным сигаретам, вейпам? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты
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НАЧАЛО И ПЕРВЫЙ ПРИМЕР

24,5

53,4

12,3%

8,2%1,6%

до 14 лет 

15-17 лет

18-25 лет

после 26 лет
77,9%

затрудняюсь ответить

Как Вы считаете, какой средний возраст начала курения
электронных сигарет, вейпов среди молодёжи?
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает,
что такое вейпы, электронные сигареты

Курящие друзья/курящее окружение

Никто не оказывает влияние, курить 
или нет - самостоятельное решение 

Курящие блогеры и медиа-лица

Курящие родители/родственники

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ

УЧЕБУ И РАБОТУ

66,5

28,1

22,3

19,3
4,2

1,1

57,4

35,6

12,8

16,3
7,9

60,3

38

14,4

17
5,5

68,7

31,5

21,4

18,1
3,7

67,8

32,2

22,5

24,7
1,9

69,5

14,8

30,3

19,9
4,2

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

На Ваш взгляд, кто в большей степени оказывает влияние на решение представителей молодёжи 
начать курить электронные сигареты, вейпы? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты
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1
Почему представители молодёжи, по Вашему мнению, курят электронные сигареты, вейпы? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

Они считают, что это модно, поэтому 
стремятся быть в тренде

Отсутствует запах табачного дыма, лёгкий 
и приятный вкус

Это помогает им расслабиться и избавиться 
от стресса

Вейпы, электронные сигареты легко
приобрести, в том числе на маркетплейсах

Это помогает им избавиться от зависимости от 
традиционных табачных сигарет

Привлекает дизайн электронных сигарет 
и их составляющая

Вейп менее опасная альтернатива 
традиционным сигаретам

Курение вейпов не вызывает привыкания

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

Влияет пример курящего окружения

55

39,9

31,9

28,4

19,6

15,8

13,5

11,5

2,3

7,7

0,9

57

26,1

33,8

21,8

11,8

7,5

8,8

10,5

3,8

12,2

45,7

34,8

36,8

21,3

11,4

20

12

11,9

3,4

12,2

46,3

50,6

46

35

22,8

20,2

16,5

14,9

2,2

7,2

46,9

56,5

40,8

31,7

22,4

23,2

20,4

15,4

2,6

5,4

73,9

26,7

9,1

25,8

21,6

6,5

8,9

5,8

1,2

5,6

ПРИЧИНЫ
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С каким из суждений о курении электронных сигарет, вейпов Вы согласны
в большей степени? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты

ВЛИЯНИЕ НА ЗДОРОВЬЕ

Курение вейпов является крайне 
опасным, наносит существенный 
вред здоровью молодёжи

Курение вейпов приносит
умеренный вред здоровью

Не приносит вред,
не влияет на здоровье

Затрудняюсь ответить

58,1
55,2

47,6 49,6

78,9

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

30,8 32,3
37,9 39,2 39,1

13

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

1,8

3 3,1

1,4

2,5

0,9

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

9,2
9,6

11,4

9,9

8,9

7,2
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РЕГУЛИРОВАНИЕ

Должно ли государство ограничивать или запрещать продажу электронных сигарет, 
вейпов или не должно?
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты

Должно ограничивать Должно запрещать

Не должно ограничивать
и запрещать

Затрудняюсь ответить

общее распределение

школа

совмещают учебу и работу

работающие, пенсионеры

колледж

вуз

общее распределение

школа

совмещают учебу и работу

работающие, пенсионеры

колледж

вуз

общее распределение

школа

совмещают учебу и работу

работающие, пенсионеры

колледж

вуз

общее распределение

школа

совмещают учебу и работу

работающие, пенсионеры

колледж

вуз

35,8%

39,6%

33,6%41,9%

39,3%

28,3% 31,5%

26,3%

19,3%
18,7%

17%

60,9%

20,1%

16,5%

26,8%25%

31%

6,1%

12,6%

17,6%

20,3%

14,4%

12,7%

4,6%
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Какие действия со стороны государства и общества, по Вашему мнению, помогут снизить 
потребление электронных сигарет, вейпов среди молодёжи? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не знает, что такое вейпы, электронные сигареты

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

Популяризировать здоровый образ жизни и полез-
ные привычки в информационном пространстве

Запретить выкладывать электронные сигареты 
и вейпы на прилавки магазинов, точек продаж

Запретить курение электронных сигарет, 
вейпов в общественных местах

Запретить рекламу электронных сигарет и 
вейпов

Ограничить места, где можно курить 
электронные сигареты, вейпы 

Запретить видео- и фотоконтент, популяризирующий 
курение электронных сигарет и вейпов

Проводить просветительские мероприя-
тия о вреде электронных сигарет, вейпов

Добиться изменения дизайна вейпов на менее 
привлекательный (размещать больше
предупреждений о вреде электронных сигарет и др.)

Не надо предпринимать какие-либо 
действия

Свой вариант

Затрудняюсь ответить

Проводить больше научных исследований о влиянии 
электронных сигарет, вейпов на здоровье человека

37,9

34,9

32,4

32,2

31,7

30,8

25,3

24,4

11

5,6
9,3
2,2 

26,5

35,6

27,2

21

25,7

28,7

19,3

14,8

7,5

6
15,9

29,2

28,1

27,7

24,6

25,6

28,6

16,2

15,7

9

8,2
16,6

43,8

25,5

31,7

41,3

30,6

32,9

24,6

24,8

12,6

5,5
8,9

44,9

24,8

27,8

39,9

29,2

28,2

24,2

25,4

14,1

10,4
7,7

36,1

54

39,3

26,2

39,4

31,7

33,7

30,9

9,7

1,8
4,5

СНИЖЕНИЕ ПОТРЕБЛЕНИЯ

- запретить их продажу детям 
- ввести полный запрет на продажи и ввоз
- повысить цены 
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2ТРЕШ-СТРИМЫ

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ

ИНТЕРЕС К ТРЕШ-СТРИМАМ

УРОВЕНЬ ОПАСНОСТИ

РЕГУЛИРОВАНИЕ

СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ



Вы слышали о треш-стримах в Интернете или слышите сейчас впервые? 
Одиночный выбор

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

53,6

57

59,4

52,2

49,2

47,3

СЛЫШАЛ (А) НЕ СЛЫШАЛ (А)

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

46,4

50,8

52,7

43

40,6

47,8
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ИНТЕРЕС К ТРЕШ-СТРИМАМ

Как Вы считаете, просмотры подобных видеотрансляций скорее популярны
или не популярны среди молодёжи? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про треш-стримы

Однозначно популярны

Скорее популярны

Скорее не популярны

Совершенно не популярны

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

20

22,2

57,7
20,7

38,4

17

4,7

19,2

15,6

39,8

20,3

4,3

19,9

11,4

38,1

25,4

4,4

20,7

13

37,6

23

3,6

22,8

24

48,2

8,5

1,4

17,8
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ИНТЕРЕС К ТРЕШ-СТРИМАМ

С чем связана популярность треш-стримов, по Вашему мнению? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про треш-стримы, кто не считает их популярными или затруднился ответить 

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ
%

Представителям молодёжи недостаточно ярких 
эмоций в реальной жизни, треш-стримы – это 
удобный способ получить новые ощущения

Представители молодёжи чувствуют власть, 
потому что они за деньги управляют
действиями стримеров

Представители молодёжи самоутверждаются за 
счет «неадекватных и неуспешных»
треш-стримеров

Это следствие психических
отклонений, болезни

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

Представители молодёжи выплёскивают негатив-
ные эмоции на треш-стримеров, посредством 
оскорблений в комментариях

49,7

47

34,3

27,2

16,4

9,1

2

35,6

46

19

20,2

10,4

16

44,3

46,8

25,7

22,7

15

13,9

62,2

45,5

36,1

31,6

16,3

7,2

56,3

45,5

37,2

35,6

16,8

7,3

41,9

49,2

38,2

23,7

17,8

8

17



2
УРОВЕНЬ ОПАСНОСТИ

Как Вам кажется, треш-стримы являются скорее опасным или неопасным для молодых 
людей? Если Вы считаете, что опасны, то чем именно? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про треш-стримы

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

Способствует распространению 
агрессии, насилия в обществе

Из-за демонстрации унизительных и опасных 
действий над собой и другими, молодёжь 
уходит от духовно-нравственных ценностей

Может вызвать желание стать участником или 
организатором подобных видеотрансляций

Вызывает проблемы с психическим здоровьем, 
нестабильное психическое состояние

Содержит пропаганду алкоголя/сигарет/
запрещённых веществ, способствует 
формированию зависимостей
Может вызвать желание нанести 
физический вред себе или окружающим

Треш-стримы НЕ опасны

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

Становится нормой маргинальное поведение, 
действия вне рамок закона

56,6

43,3

36,3

36

33,2

32,1

30,6

7,6

8,7

1,7

45,7

29,7

26,8

18,5

31,2

24,3

27,5

14,9

13

44,3

32,3

29

24

26,1

27,7

25,7

10,2

16,3

55,3

46

41

41,4

33,2

31,3

30,7

9,1

7,8

55,3

46,2

42,9

44,4

36

34,7

35,1

8,2

6,8

67,7

47,8

33,2

35,7

36

35,4

31,5

2,5

5,5
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РЕГУЛИРОВАНИЕ
По Вашему мнению, подобный видеоконтент в Интернете следует или
не следует блокировать? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про треш-стримы

Скорее следует Скорее не следует Затрудняюсь ответить

общее

распределение школа
колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие
общее

распределение школа
колледж вуз

совмещаюту чёбу и работу

пенсионеры, работающие
общее

распределение школа
колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

Какие конкретно меры со стороны государства для ограничения деятельности
треш-стримеров Вы бы поддержали?   
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про треш-стримы

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ
%

Принятие законопроектов, направленных на 
ограничение деятельности треш-стримеров

Повысить ответственность социальных сетей за 
размещение подобного контента

Усиление общественного контроля и порицания 
деятельности треш-стимеров

Ужесточённые правила пользования Интернетом 
(регистрация по паспортным данным, пользование 
Интернетом с определённого возраста и т. д.)

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

Блокировка стриминговых платформ (YouTube, 
Twitch и т. д.)

56,6

50,2

42,3

16,5

15,5

11,8
3,2 

46,4

36,6

34,1

13,4

8,7

23,2

44,3

38,6

35,7

10,7

12,5

21,1

55,5

52

48

7,2

11,8

11,7

59,7

49,9

46,2

12,1

14,3

10,9

65,2

57,6

39

33,7

23,7

4,7

78,3 68,8 66,7 76 77,5 89,9 12,4 15,6 19,5 13,4 14 5,7 9,3 15,6 13,7 10,6 8,5 4,43
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3БУЛЛИНГ

СТОЛКНОВЕНИЕ С БУЛЛИНГОМ

ФОРМАТЫ ТРАВЛИ

ПОМОЩЬ И ПОДДЕРЖКА

СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ



СТОЛКНОВЕНИЕ С БУЛЛИНГОМ

Скажите, в течение своей жизни Вы сталкивались с травлей/буллингом,
повторяющимся агрессивным поведением или нет? Любое число ответов в % от всех опрошенных

Вы или Ваши знакомые сталкивались с буллингом в реальной жизни и/или социальных сетях? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей 

Не сталкивался с травлей 

Был свидетелем травли моих 
знакомых/близких/родственников

Лично сталкивался, а именно – был жертвой 

Был инициатором/участником травли

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ
ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ

СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

41,5

31,3

27,9

7,3

8,7

42,2

28,2

28,5

8,6

9,8

41,8

28,2

28,4

6,7

10,3

36

34,8

34

9,2

7,5

29,4

40,1

37,4

11,5

7,2

52,8

26,2

16,4

3,5

9,5

ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

да, и в реальной жизни, и в социальных сетях

да, в реальной жизни 

нет, не сталкивался(ась) 

да, в социальных сетях 

44,6

42,1

6,9
6,5
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ФОРМАТЫ ТРАВЛИ

В каких формах Вы или Ваши знакомые сталкивались с буллингом?
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей

Выберете группы людей, которые, по Вашему мнению, чаще всего являются
провокаторами или инициаторами буллинга? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей

Коллеги/одноклассники/одногруппники

Учителя/педагоги/руководители

Друзья, ближайшее окружение

Семья, родственники

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

ВАРИАНТЫ
ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ

СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

81,3

39,8

23,4

22,1

6,9

1,4

70,1

35,8

29,6

20,8

11,3

72,7

38,4

28

19,4

10,5

85,8

43

20,6

24,5

5,6

83,4

53,2

20,3

29

5,8

82,5

26,3

24,9

15,1

5,8

В форме психологической травли: оскорблений, 
унижений, клеветы, морального давления

В форме физического насилия: толчки, побои, 
порча имущества и другое 

Затрудняюсь ответить

Свой вариант

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ

СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

94,3

39,9

1,5

0,6

93,6

29,1

2,4

92,8

36,1

2,3

96,2

38,7

1,3

96,3

45,9

1,1

91

43,2

1,4

ВАРИАНТЫ
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ПОМОЩЬ И ПОДДЕРЖКА

Представьте, что Ваш близкий человек столкнулся с оскорблениями, агрессивным
поведением в свой адрес. Что бы Вы ему/ей посоветовали бы сделать в первую очередь? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей

ВАРИАНТЫ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ

Обратиться к родственникам, 
близким

Обратиться к психологу

Обратиться в
правоохранительные органы

Обратиться к педагогам/учителям/
работодателям

Разрешить ситуацию самостоятельно

Ничего не делать

Обратиться к незнакомым людям
в социальных сетях

Свой вариант

Обратиться к друзьям

50,8

43,5

38,8

30,6

28,1

23,1

2,1

1,7

2,4

47,8

41,2

29,6

18,2

22,3

24,8

2,6

2,6

44,4

35,1

31,5

32,5

23,4

26,8

2,8

2,2

51

49,6

36,8

35,3

25,7

24,2

2,6

1,8

49,2

51,2

39,2

35,8

26,3

30

0,9

1

57,9

35,1

49,9

20,8

39

12,2

1,7

1,6
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ПОМОЩЬ И ПОДДЕРЖКА

Как Вы считаете, буллинг – распространенная проблема среди российской молодёжи? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей

Кто, на Ваш взгляд, должен заниматься проблемами буллинга? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто не сталкивался с травлей

однозначно да

скорее да

скорее нет

однозначно нет

56,1

33,9

5,2

1
6,2%90%

Психологические службы, профессиональные психологи

Образовательные организации, педагоги, преподаватели

Семья

Государство

Некоммерческие организации, религиозные институты

Затрудняюсь ответить

Свой вариант: сам человек жертва буллинга

71,1

56,7

40,8

38,1

6,3

6,4

1,7

затрудняюсь ответить 3,8 4
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4АНИМЕ
ИНФОРМИРОВАННОСТЬ

ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ/ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ 
ВНИМАНИЕ

РЕГУЛИРОВАНИЕ

АЛЬТЕРНАТИВА

СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ



СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ СОЦИАЛЬНЫЕ ЯВЛЕНИЯ В МОЛОДЕЖНОЙ СРЕДЕ

ИНФОРМИРОВАННОСТЬ

Знаете ли Вы, что такое аниме, или нет?
Одиночный выбор

Слышал (а) Слышу впервые

92,8%

7,2%

Как Вы считаете, какое влияние аниме оказывает на российскую молодёжь? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про аниме

Негативное

Скорее негативное

Нейтральное

Скорее положительное

Положительное

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

25

13

37,4

24,4
10

9,6

38,1

12,5

17,2

12,6

11,2

7,8

36,6

13,7

19,8

11

7,2

7,2

43,1

13,3

19,6

9,6

8,5

8,5

42

11,5

19,6

9,9

20,3

24,1

29

3,1

3,6

19,9

26



ПОЛОЖИТЕЛЬНОЕ/ОТРИЦАТЕЛЬНОЕ ВЛИЯНИЕ

Как аниме влияет на молодёжь?
Любое число ответов в % от всех опрошенных, которые считают влияние аниме положительным или отрицательным

Аниме объединяет молодёжь со схожими интересами

В аниме отражаются проблемы молодёжи,
с которыми они сталкиваются в реальной жизни

Аниме развивает способность к эмпатии, восприятию эмоций и 
невербальных знаков общения

Свой вариант: развивает семейные ценности

Знакомит с культурой другой страны

Аниме развивает воображение

82,5%

72,9%

72,8%

64,9%

64,2%

3,6%

Некоторые жанры аниме пропагандируют жестокость, 
насилие, ЛГБТ, смерть, вредные привычки

Аниме заменяет для представителей молодёжи 
реальный мир (друзей, семью)

Свой вариант

Аниме транслирует чуждые ценности и модели поведения

Представители молодёжи сбегают от своих проблем
при помощи аниме

61,4%

57,4%

38%

36,9%

1,4%

ПОЛОЖИТЕЛЬНО ОТРИЦАТЕЛЬНО
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РЕГУЛИРОВАНИЕ

Как Вы считаете, должно ли государство регулировать распространение аниме,
в том числе продажу аниме атрибутики, среди молодёжи? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про аниме

Как именно нужно ограничить распространение аниме, в том числе продажу
аниме атрибутики, среди молодёжи? 
Любое число ответов в % от всех опрошенных, кроме тех, кто считает, что государство не должно ограничивать распространение аниме
или затруднились ответить

Однозначно да

Скорее да

Скорее нет

Однозначно нет

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

15,2

55,3

29,5
12,1

13

27,2

29,1

18,6

12,4

12,2

23,8

32,1

19,4

7,7

10,7

25,4

45,2

11

10

9,5

23

46,6

10,8

27,4

24,1

17,4

12,5

18,6

63,3%

41,8%

31,6%

30,5%

8,2%

2,6%

Запретить аниме, содержащее откровенные
сцены и сцены насилия

Ужесточить возрастные ограничения Затрудняюсь ответить

Свой вариант: не нужно ограничиватьОграничить продажу аниме-товаров

Запретить всё аниме и соответствующую
субкультуру
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АЛЬТЕРНАТИВА

Считаете ли Вы, что рост популярности аниме является угрозой
российским ценностям? 
Одиночный выбор, в % от всех опрошенных, кроме тех, кто впервые слышал про аниме

Что могло бы стать или уже является альтернативой аниме?
Напишите, пожалуйста, свои варианты 
Свободный ответ, ответили 12,8%

Однозначно да

Скорее да

Скорее нет

Однозначно нет

Затрудняюсь ответить

ВАРИАНТЫ ОБЩЕЕ РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

13

62

25,1
7,7

8,6

27,6

41,2

14,9

9,5

10,2

22

46

12,3

8,4

7,9

21,5

53,3

8,7

9,3

8,3

21

52,2

9,2

20,3

24

23,1

13

19,6

Альтернатив нет и не нужно
(т.к. это уникальный вид искусства) 

Российские мультфильмы 

Советские мультфильмы 

Любая другая анимация

Фильмы и сериалы
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12,5%
57,2%
4,1%
6,5%
11,9%
5,2%
1,7%
0,8%

67,8%

18,8%

ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТА

Вы курите?
Одиночный выбор

Сколько вам лет? Вы смотрите аниме?
Одиночный выбор

Нет, не курю

Да, электронные сигареты (вейп, HQD и т. д.)

Да, табачные изделия (сигареты, сигары и т. д.)

Да, кальян

Да, систему нагревания табака (IQOS, Glo и т. д.)

ВАРИАНТЫ
ОБЩЕЕ
РАСПРЕДЕЛЕНИЕ ШКОЛА КОЛЛЕДЖ ВУЗ

СОВМЕЩАЮТ
УЧЕБУ И РАБОТУ

ПЕНСИОНЕРЫ,
РАБОТАЮЩИЕ

68,5

16

10,7

2,8

2

87,7

9,3

1,4

1,1

0,5

64,6

20,9

11,3

1,7

1,5

67,8

20,5

7

3,3

1,4

49,6

27,7

13,5

6

3,2

76,7

4

14,8

1,8

2,6

НЕТ ДА

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

общее распределение
школа

колледж вуз

совмещают учёбу и работу

пенсионеры, работающие

66,6%
61,1%

57,5%
56,3%

62%

86,7%

33,4%
38,9%42,5%43,7%

38%

13,3%

до 18 лет

от 18 до 24 лет

от 36 до 45 лет

от 46 до 55 лет

от 56 до 65 лет

от 65 и старше

от 25 до 29 лет

от 30 до 35 лет
{
{
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ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТА

Вы смотрите аниме? Вы смотрите аниме?

Вы курите?

27,2%
77,8%

27,2%
77,8%

нет
да

нет

нет

да

ЖЕНЩИНЫ

ОТВЕТЫ ЖЕНЩИН И МУЖЧИН ОТВЕТЫ ЖИТЕЛЕЙ МАЛЫХ И КРУПНЫХ ГОРОДОВ

8,2%

14,2%

72,7%

да, табачные 
издлеия

да, электронные 
сигареты

ЖЕНЩИНЫ

нет

16,4%

20,3%

58,6%

да, табачные 
издлеия

да, электронные 
сигареты

МУЖЧИНЫ

Вы курите?

нет

11,7%

7,7%

76,8%

да, табачные 
издлеия

да, электронные 
сигареты

МАЛЫЕ ГОРОДА

нет

10,1%

20,9%

63,6%

да, табачные 
издлеия

да, электронные 
сигареты

КРУПНЫЕ ГОРОДА

МУЖЧИНЫ

21,8%
78,2%

40,2%
59,8%

нет
да

нет
да

МАЛЫЕ ГОРОДА

КРУПНЫЕ ГОРОДА
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ПОРТРЕТ РЕСПОНДЕНТА

В каком федеральном округе РФ Вы 
сейчас проживаете? 
Одиночный выбор

Укажите численность населённого 
пункта, в котором вы проживаете. 
Одиночный выбор

28,2%

14,2%

8,1%

0,5%

12,2%

2,3%

16,3%

13,9%

4,3%

ЦФО ЮФО СЗФО СКФО ДФО УФО СФО ПФО НОВЫЕ
ТЕРРИТОРИИ

менее 200 человек

от 201 до 3 тыс. человек

от 4 тыс. чел. до 50 тыс. человек

от 51 тыс. до 100 тыс. человек

от 101 тыс. до 250 тыс. человек

от 251 тыс. чел. до 1 млн человек

более 1 млн. человек

4,8%

14,3%

17,9%

5,4%

6,6%

33,3%

17,8%
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